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Caṕıtulo 27

Seja um setor com duas empresas, 1 e 2, ambas produzindo um
bem homogêneo. O custo total da empresa 1 é c1 = 5q1 e o da empresa
2 é c2 = 0, 5q22. A demanda é dada por Q = 200 − 2p.

1. Considerando sempre o setor descrito acima, calcule no equiĺıbrio quais
serão o preço, a quantidade produzida por cada empresa, a o lucro de
cada empresa para cada uma das situações a seguir:

(a) As empresas decidem as quantidades simultaneamente (Cournot).
Resposta

No modelo de Cournot precisamos encontrar a função resposta de
cada firma e resolver o sistema resultante: Firma 1:

max
q1

(100 − 0.5(q1 + q2))q1 − 5q1

CPO:
100 − q1 − 0.5q2 − 5 = 0

q1 = 95 − 0.5q2

Firma 2:
max
q2

(100 − 0.5(q1 + q2))q2 − 0, 5q22

CPO:
100 − 0.5q1 − q2 − q2 = 0

q2 = 50 − 0.25q1

{
q1 = 95 − 0.5q2
q2 = 50 − 0.25q1
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resolvendo o sistema obtemos

q1 = 80

q2 = 30

p = 45

π1 = 3200

π2 = 900

(b) As empresas decidem o preço simultaneamente (Bertrand).

Resposta

Nesse modelo as empresas igualam o preço ao custo marginal.{
p = 5 = Cmg1
p = q2 = Cmg2

Sabemos que
p = 100 − 0.5(q1 + q2)

5 = 100 − 0.5q1 − 2.5

q1 = 185

(c) A empresa 1 é a firma ĺıder e decide a quantidade produzida antes
da firma 2 (Stackelberg).

Resposta

No modelo de Stackelberg a empresa seguidora tomará como dado a
quantidade produzida pela firma ĺıder, maximizando seu lucro:

max
q2

π = p(q1 + q2) × q2 − c2

max
q2

(100 − 0.5(q1 + q2))q2 − 0.5q2

CPO:
100 − 0.5q1 − q2 − q2 = 0

q2 = 50 − 0.25q1

A firma ĺıder decidira o quanto produzir considerando sua influência
sobre a produção da seguidora, maximizando seu lucro::

max
q1

π = p(q1 + q2) × q1 − c1

max
q1

(100 − 0.5(q1 + q2))q1 − 5q1
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substituindo q2

max
q1

(100 − 0.5(q1 + 50 − 0.25q1))q1 − 5q1

max
q1

(75 − 0.375q1)q1 − 5q1

CPO:
75 − 0.75q1 − 5 = 0

q1 =
280

3

q2 =
80

3

p = 40

π1 =
9800

3

π2 =
6400
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(d) A empresa 1 é a firma ĺıder e decide o quanto cobrar (liderança de
preço). Resposta

No modelo de Liderança de Preço a firma seguidora tomará o preço
como dado e maximizará seu lucro:

max
q2

= p× q2 − c2

resolvendo temos
p = CMg2 = q2

assim a demanda residual encontrada pela firma ĺıder será q1 = 200−
2p − p. Agora basta resolver o problema da firma ĺıder como uma
monopolista.

max(
200

3
− q1

3
)q1 − 5q1

CPO:
200

3
− 2q1

3
= 5

q1 = 92.5

q2 = p = 97.5

π1 = 8556.25

π2 = 9506.25
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(e) As empresas decidem formal um Cartel. Resposta

No modelo de cartel, as indústrias decidem se unir para atingir a
produção que maximiza o lucro. Então, a demanda inversa será P =
100 − q1+q2

2 . Maximizará seu lucro:

max
q2+q1

= p× (q1 + q2) − c1 − c2

resolvendo temos

100 − q1 + q2
2

× (q1 + q2) − 5q1 − 0, 5q22

. Assim teremos um sistema de equações:{
q1 + q2 = 95
q1 + 2q2 = 100

Portanto,
q1 = 90

q2 = 5

2. ANPEC 2013 Seja um modelo de Cournot com 44 empresas, em que a
função demanda do mercado seja dada por P = 400 − 2qi (sendo qi a
produção de cada uma das 44 empresas). Seja o custo total de cada em-
presa expresso pela função Ci = 40q + i. Quanto cada empresa produzirá
em equiĺıbrio? Resposta

A lucro é dado por:
πj = Pqj − 40qj

substituindo temos

πj = (400 − 2qj − 2

43∑
i=1

qi)qj − 40qj

. Para maximizando o lucro:

400 − 4qj − 2

43∑
i=1

qi − 40 = 0

360 − 4qj − 2(43qi) = 0

qj = 4
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3. ANPEC 2014 Considere um modelo de Bertrand com diferenciação de
produtos e duas empresas. A demanda da empresa 1 é dada por q1 =
100–2p1 + p2 e a demanda da empresa 2 é dada por q2 = 100–2p2 + p1,
sendo p1 o preço do produto da empresa 1 e p2 o preço do produto da
empresa 2. Suponha que o custo total da empresa 1 seja C1 = q1 e o custo
total da empresa 2 seja C2 = q2. Determine o preço ao qual a empresa 1
irá vender o seu produto. Resposta

No modelo de Bertand os lucros de cada empresa será:

π1 = q1p1 − q1 = (100 − 2p1 + p2)p1 − (100 − 2p1 + p2)

π2 = q1p2 − q2 = (100 − 2p2 + p1)p2 − (100 − 2p2 + p1)

. No equiĺıbrio, cada empresa escolhe o preço que maximiza seu lucro dado
o preço praticado pela outra empresa:

δπ1
δp1

= 0

102 − 4p1 + p2 = 0

δπ2
δp2

= 0

102 − 4p2 + p1 = 0

p1 = p2 = 34
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